

践行宗旨 为民造福

——金台区全力推动民生建设迈上新台阶亮点扫描

本报记者 王怀宇

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”今年，第二批主题教育开展以来，金台区党员干部坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，聚焦群众最关心的问题，察民情、解民忧，推进民生事业发展；出实招、强保障，筑牢民生之基，以民生温度标注群众幸福刻度。

针对“择校热”现象，积极探索和实践集

团化办学，让每一个孩子“学好上、上好学、学得好”；

为方便群众出行，全年计划完成投资约3.5亿元，公路建设投资环比增长35%；

积极打造宝鸡人力资源服务产业园、15分钟就业便民圈和金台零工市场“三个品牌”，全区城镇新增就业7719人，农村劳动力转移就业45570人；

查处各类讨薪维权案件2691件，追讨欠薪772.07万元；

目前累计发放低保、特困、临时救助等各类社会救助资金3781万余元，受益困难群众7000余人次；

完成23个老旧小区改造项目……

金台区坚持在发展中保障和改善民生，以主题教育成效托起群众“稳稳的幸福”。



金台区一角

些项目，不但满足了百姓所需，还进一步拓展了城市发展空间，增强了城市发展后劲，提升了城市形象。

当前，以省道、县乡公路为骨架，以村道公路为补充，干支相连、纵横交错、四通八达的综合交通枢纽基本形成，为加快推进金台区高质量发展起到了“开路先锋”的作用。

积极实践 完善社会保障体系

“我现在也是个‘上班族’了，走出家门去工作，心情好多了不说，还有稳定的收入贴补家用。”在金台区福泽风帆融合发展服务园内的“美丽工坊”工作的残疾人郭宝红，满满的幸福感让她洋溢着笑容。几个月前，她来此学习技艺，如今已经熟练地掌握了编织技艺，有了稳定收入。她给自己买了电动车，可以每天接送孩子上下学。

目前，“美丽工坊”集中安置残疾人12名，带动15名残疾人居家从事手工艺品制作。整个工坊每月销售额稳定在3.5万元以上，集中就业的残疾人人均月收入2000元以上，居家就业的残疾人人均月增收500至1000元。

残疾人事业被称为“春天的事业”，需要格外关心。今年，金台区高标准建成全市首家集残疾人技能培训、就业安置、中医康复、助残公益、托养于一体的融合发展服务园——福泽风帆融合发展服务园。园内有听风茶园——残疾人庇护性就业基地，美丽工坊——残疾妇女就业基地，直播基地——残疾人手工艺品售卖基地，社区小店——残疾人就业示范基地。

同时，在西关街道宝福路东社区院内成功创建集残疾人就业培训、职业转介、康复训练、文体娱乐和助残公益于一体的残疾人之家——金心港湾。在卧龙寺街道星城社区创办梦想创意星城社区工场，让残疾人家门口实现就业……目前，已经形成残疾人充分就业的“金台模式”，吸引全省有关方面前来参观交流学习。

托起百姓“稳稳的幸福”，是金台区不懈努力的目标。全区通过开展大排查大走访、防返贫动态监测帮扶、兜底保障扩围增效、社会救助领域专项治理等工作，完善了救助保障体系。

全区64个农村互助幸福院均已分类管理和挂牌运营，为全区11名孤儿、44名事实无人抚养儿童发放生活费62.78万元，新建3个社区养老服务设施，新培育3个社区食堂，为“六类”老年人免费提供社会化养老服务11.2万小时，完成特殊困难老年人家庭适老化改造任务近300户……

民生无小事，枝叶总关情。金台区在新的“赶考路”上，以主题教育为契机，强化宗旨意识，牢记为民造福是最大政绩，始终同人民站在一起、想在一起、干在一起，凝聚起勇往直前的强大力量，把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，向历史和人民交出新的优异答卷。



三迪中学老师辅导学生功课



改造后的宝塬公路



学员在“美丽工坊”学习编织技艺

改革创新 办好人民满意教育

“小升初”是金台区小学毕业生家长们十分关心的话题。以前，金台区十里铺、卧龙寺一带的小学毕业生家长，为了让孩子进入三迪中学，使出浑身解数，形成了愈演愈烈的“择校热”。

“现在，我们家长再也不为孩子‘小升初’费神了！”卧龙寺小学毕业班一名学生的家长王女士说，这是集团化办学带来的好处。

王女士所说的集团化办学，指的是金台区在教育方面实施的改革试点——组建三迪中学教育集团，以三迪中学为总校，原卧龙寺中学、宏文中学为分校，建成一个紧密型教育集团共同体，两所分校分别更名为宝鸡市三迪中学教育集团卧龙寺校区、宏文校区。

“这是创新之举，目的是努力办好老百姓家门口的每一所学校。”金台区教体局负责人说，此举为破解金台区初中阶段义务教育不均衡难题，提供了实践经验；同时，也为卧龙寺片区拆迁改造及行政大道提升改造打下了教育基础。

据介绍，在师资调配上，三迪中学总校选派优秀管理人员6名、教师23名分赴两所分校承担管理及教学工作。这些选派的教师中有省级教学能手3名、市级教学能手8名、省级教学新秀2名。与此同时，两所分校也选派部分教师进入总校，加速自我成长。目前，两所分校的教育教研、课题研究氛围更加浓厚，多位教师的论文在省市大赛上获奖。

集团化办学让各校区实现了办学理念、师资调配、考核机制、招生等方面的统一，各校区教学场地、文体场馆、实验室等场地资源和仪器设备也实现了共享共用。由此，三迪中学摆脱了“大班额”，两个分校区招生人数成倍增长，“择校热”现象基本消除。

今年，金台区又从教师队伍建设入手，扎实推进“名师发展共同体”项目，安排31名教师与名师结对，发挥名师引领作用，加大培养力度，先后有22名教师被评为市级教学能手，14名教师获评省级教学能手，两项数量均位列全市第一。

教育是民生之基。金台区已经建成教育项目93个，累计增加学位6660个，培养省、市、区级教学

能手和学科带头人152人，摘得全国义务教育发展基本均衡区、省级教育强区、全市教育现代化先进区等国家和省市级荣誉40余项。

满足需求 打造综合交通枢纽

畅通路网，便捷出行。今年，金台区再次将精力投入到交通建设工程上。

“以前的路太窄了，还经常堵车，雨天雪天更是难走。现在路宽了，上源就方便多了。”今年9月28日，金台区蟠龙镇蟠龙山村村民苟广平面对刚刚通车的宝蟠（宝鸡至蟠龙镇）公路，满心欢喜地说。

宝蟠公路始建于1980年，由于标准偏低，已不能满足市民与日俱增的交通出行需求，于是，总投资1.98亿元、设计时速40公里、路宽12米的宝蟠公路改造项目在今年2月开工建设。有关部门和单位克服地形地质复杂、极端天气频发等不利因素影响，加紧施工，实现了“当年中标、当年开工、当年通车”的目标，跑出了金台区项目建设的新速度。

值得注意的是，改造后的宝

蟠公路增加了公交港湾、人行步道、彩色亮化、绿化小品等设施，实现了“人文融合”与“路景融合”。这条路，对于贯彻落实全市“北延”战略，加快蟠龙高新区科教新城、产业新城、生态新城建设具有重要意义。

民之所望，政之所向。今年以来，金台区打通“断头路”、拓宽“瓶颈路”，改造提升背街小巷，努力打造更加便利的出行环境。全年计划投资3429.3万元，实施市政道路改造项目10个，目前，玉池巷、张家巷、北一巷、康洁巷等6条道路已建成通车，陵湾三路、通河路等4条道路正在加紧施工，已完成总工程量的70%，将于12月底前全面建成。近期，通过全面调研摸底，又将滨河北路东延、西延2条道路纳入改造范围，现已动工实施。

对于交通，金台区的关注点不仅仅限于此。今年，全区计划累计完成投资约3.5亿元，公路建设投资环比增长35%，全区公路总里程达667.115公里。其中，新增省道30余公里、县道（4条）64公里、乡道（5条）61公里、村道512公里，桥梁（37座）2233米，实现全区100%村组通硬化路。这